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Ο Ρουμανίας Δανιήλ για την σύσταση Επιτροπής 
Διαλόγου Κράτους-Δογμάτων
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ρουμανίας

Ο Πατριάρχης Ρουμανίας κ.κ. Δανιήλ, σε σημερινό του μήνυμα, 
παρευρισκόμενος σε εκδήλωση στο Victoria Palace στο 
Βουκουρέστι, αναφέρθηκε στο πόσο σημαντική είναι η 
σύσταση Επιτροπής Διαλόγου μεταξύ Κράτους και Δογμάτων. 
Έτσι “θα βρούμε, με βεβαιότητα, τον τρόπο για να 
ανταποκριθούμε στις θρησκευτικές, κοινωνικές, πολιτιστικές 
και εκπαιδευτικές προκλήσεις που έχουν αντίκτυπο στη ζωή 
του ρουμανικού λαού”, όπως υπογράμμισε ο Μακαριώτατος.

Της Σβετλάνα Λεβίτσκι
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Η Επιτροπή Διαλόγου Κράτους-Δογμάτων ιδρύθηκε σήμερα στο πλαίσιο 
διαβούλευσης της ρουμανικής κυβέρνησης με εκπροσώπους των θρησκευτικών 
δογμάτων. Ο Μακαριώτατος στην ομιλία του υπογράμμιζε το πόσο αναγκαία είναι 
αυρή η Επιτροπή για το καλό της κοινωνίας.

Αποσπάσματα από την ομιλία του Πατριάρχη Ρουμανίας

“Η ίδρυση της Επιτροπής Διαλόγου μεταξύ του Κράτους και των Δογμάτων 
αποτελεί μία αναγκαιότητα και ένδειξη της επιθυμίας της ρουμανικής κυβέρνησης 
να βρει, μέσω του διαλόγου, λύσεις για τη φυσική άσκηση της θρησκευτικής 
ελευθερίας από τους πολίτες , αλλά και για ορισμένα κοινά έργα υπό το πνεύμα 
του αμοιβαίου σεβασμού“, είπε στην αρχή του μηνύματός του.

Η προστασία της ελευθερίας της συνείδησης και των θρησκευτικών 
πεποιθήσεων

Στη συνέχεια, ο Πατριάρχης Ρουμανίας κ.κ. Δανιήλ αναφέρθηκε στους νόμους που 



προστατεύουν την ελευθερία συνείδησης και την ελευθερία θρησκευτικών 
πεποιθήσεων:

“Τις τελευταίες τρεις δεκαετίες σημειώθηκε μια άνευ προηγουμένου εξέλιξη στην 
ιστορία της Ρουμανίας, της συνεργασίας μεταξύ του κράτους και των δογμάτων 
που βασίζεται στις δημοκρατικές αρχές της ελευθερίας της συνείδησης και της
ελευθερίας των θρησκευτικών πεποιθήσεων, καθώς και στις διατάξεις του 
άρθρου 29 παράγρ. (5) του Ρουμανικού Συντάγματος , σύμφωνα με τις οποίες “οι 
θρησκευτικές λατρείες είναι αυτόνομες από το κράτος και απολαμβάνουν την 
υποστήριξή του…”.

Το ρουμανικό κράτος, αν και ουδέτερο απέναντι στα θρησκευτικά 
δόγματα, κατανόησε τον σημαντικό ρόλο τους στην εθνική ιστορία της 
Ρουμανίας και στη ζωή της ρουμανικής κοινωνίας.

Επιπλέον, σύμφωνα με το άρθ. 7 παρ. (1) από τον νόμο αριθ. 489/2006 για τη 
θρησκευτική ελευθερία και το γενικό καθεστώς των δογμάτων, «το ρουμανικό 
κράτος αναγνωρίζει τον πνευματικό, εκπαιδευτικό, κοινωνικό-φιλανθρωπικό, 
πολιτιστικό και κοινωνικό συνεταιρικό ρόλο των δογμάτων, και ότι αποτελούν 
παράγοντα κοινωνικής ειρήνης. ‘Ετσι, οι κεντρικές και τοπικές αρχές 
υποστηρίζουν συνεχώς τη δραστηριότητά τους από οικονομική, κτιριακή, 
πολιτιστική και εκπαιδευτική άποψη”.



Η έμπρακτη στήριξη από το ρουμανικό κράτος

“Με τη συνεχή υποστήριξη της κυβέρνησης της Ρουμανίας μέσω της Κρατικής 
Γραμματείας για τα Δόγματα και άλλων κεντρικών και τοπικών δημόσιων αρχών, 
έχουν παγιωθεί και αποκατασταθεί ιστορικά μνημεία λατρειών, χτίστηκαν νέοι 
χώροι λατρείας, ιδρύθηκαν θεολογικά εκπαιδευτικά ιδρύματα σε όλη τη χώρα, και 
οι Ρουμάνοι της διασποράς δέχονται βοήθεια στις προσπάθειές τους να 
διατηρήσουν τη θρησκευτική, πολιτιστική και γλωσσική τους ταυτότητα“, τόνισε 
ο Μακαριώτατος.

“Η πνευματική συνεισφορά των δογμάτων στη ζωή της κοινωνίας ποικίλει, αλλά 
χρειάζεται περαιτέρω υποστήριξη”, επεσήμανε.

“Οι πιο σημαντικές στιγμές θεσμικής συνεργασίας μεταξύ των αναγνωρισμένων 
δογμάτων και του ρουμανικού κράτους μετά το 1990 ήταν οι συναντήσεις που 
οδήγησαν στη σύνταξη του κειμένου της Διακήρυξης των Δογμάτων το 2000 για 



την ένταξη της Ρουμανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, και τον ισχύοντα νόμο 
489/2006 για τη θρησκευτική ελευθερία και το γενικό καθεστώς των δογμάτων το 
2005”, τόνισε.

Η αναγκαιότητα διαλόγου μεταξύ δογμάτων και κράτους

Αναφερόμενος στην ανάγκη διαλόγου μεταξύ δογμάτων και κράτους, ο 
Προκαθήμενος της εν Ρουμανία Ορθοδόξου Εκκλησίας είπε χαρακτηριστικά:

“Τα ίδια τα δόγματα έχουν λάβει μέτρα για να δημιουργήσουν τη δική τους 
πλατφόρμα διαλόγου, το Συμβούλιο Δογμάτων στη Ρουμανία (Consiliul 
consultativ al cultelor din România), που ιδρύθηκε στις 14 Απριλίου 2011 στο 
Μέγαρο του Πατριαρχείου Ρουμανίας, στο οποίο προσχώρησαν 13 από τα 18 
δόγματα που είναι αναγνωρίστηκαν στη Ρουμανία. Η Επιτροπή για τον Διάλογο 
μεταξύ Κράτους και Δογμάτων είναι ευπρόσδεκτη, γιατί ο διάλογος μεταξύ των 
δογμάτων πρέπει να συμπληρωθεί από τον διάλογο μεταξύ δογμάτων και κράτους.

Ως εκ τούτου, η εν Ρουμανία Ορθόδοξη Εκκλησία είναι πεπεισμένη ότι, σε 
συνεργασία με τους κρατικούς θεσμούς, καλείται να συνεισφέρει, μαζί με άλλα 
θρησκευτικά δόγματα, στη ζωή της ρουμανικής κοινωνίας, ιδιαίτερα 
σε πνευματικό, πολιτιστικό, εκπαιδευτικό και κοινωνικό -φιλανθρωπικό 
επίπεδο.

Αυτή η αποστολή δεν πηγάζει μόνο από τις ανάγκες του σημερινού κοινωνικού 
πλαισίου, αλλά πρωτίστως από το μήνυμα του Ευαγγελίου του Χριστού, που δεν 
διαχωρίζει την αγάπη για τον Θεό από την αγάπη για τους ανθρώπους, ακριβώς 
επειδή ο Θεός αγαπά όλους τους ανθρώπους και επιθυμεί τη σωτηρία τους”.

“Να ανταποκριθούμε στις θρησκευτικές, κοινωνικές, πολιτιστικές και 
εκπαιδευτικές προκλήσεις”

“Ευχαριστώντας τη Ρουμανική Κυβέρνηση για τη στήριξη που έχει δώσει έως 
τώρα στα θρησκευτικά δόγματα, εκφράζουμε την εκτίμησή μας για τη σύσταση 
της Επιτροπής Διαλόγου μεταξύ Κράτους και Δογμάτων, καθώς και την πεποίθηση 
ότι, μέσω της απαραίτητης και φυσικής συνεργασίας μεταξύ του κράτους και των 
θρησκευτικών δογμάτων, θα βρούμε, με βεβαιότητα, τον τρόπο για να 
ανταποκριθούμε στις θρησκευτικές, κοινωνικές, πολιτιστικές και εκπαιδευτικές 
προκλήσεις που έχουν αντίκτυπο στη ζωή του ρουμανικού λαού”, κατέληξε.

 



Πηγή: Basilica (Iulian Dumitrascu)
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